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Foreløbig dagsorden

 
1. Åbning af generalforsamlingen og valg af dirigent.

 
2. Godkendelse af forretningsorden.

     
3. Mundtlig beretning.

 
4. Godkendelse af det reviderede regnskab for perioden

1.1. 09 - 31.12. 09.
 

5. Indkomne forslag.
 

6. Godkendelse af budget og fastlæggelse af kontingent
for 01.01. 2011 - 31.12. 2011

   
7. Eventuelt.

 
I en pause under generalforsamlingen er kredsen vært ved et
traktement. Af hensyn hertil bedes tillidsrepræsentanterne se-
nest mandag den 21. 3. meddele kredskontoret, hv or mange
medlemmer, der ønsker at deltage i spisningen.
Forslag til generalforsamlingen skal være formanden i hænde
 senest fredag d. 18. marts 2011.
 

Med venlig hilsen
p.k.v.

Per Toft Haugaard

Generalforsamling
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Særlige indsatsområder ,
vedtaget på generalforsamlingen i 2010

Overenskomst 2008 og 2011.
Vi vil fortsat hav e særlig fokus på implementeringen af den lokale arbejdstidsaftale, så intentionerne
i aftalen bliv er levet helt ud.
 
Vi vil inddrage medlemmerne i en demokratisk proces om opstilling af ov erenskomstkrav for OK
2011, således at kravene bliver realistiske og afspejler medlemmernes ønsker.
 
Kommunale forhold.
Kommunen definerer sig selv som en udviklingskommune. Derfor vil vi

- arbejde for at udviklingen kommer til at foregå i et realistisk tempo,
nøje overvåge den økonomiske udvikling på skoleområdet og medvirke til at gøre ev entuelle bespa
relser så
lempelige som muligt,

- medvirke til udformning af gode personalepolitiske aftaler ,
- at sikre at MED-aftalen efterlev es,
- at etablere et forum for pædagogisk udvikling i kommunen,
- sikre, at kredsen fortsat er placeret som en uundværlig samarbejdspart i alle relev ante forhold.
 
Lærerarbejdets vilkår .
Vi oplev er flere og flere lærere, børnehaveklasseledere og skoleledere, der føler sig pressede på arbej-
det. Vi skal derfor hav e fokus på:

- tiltrækning og fastholdelse af uddannede lærere,
- ansættelser i løntilskud
- arbejdspladsvurderinger/trivselsmålinger – sygefravær , stress og sundhedspolitik,
- relevante og koordinerede efteruddannelsestilbud
 
Kredsforhold.
- Kvalificering af tillidsrepræsentanter
- Afsøge muligheden for at afholde anderledes medlemsarrangementer
- korrekt lønindplacering af alle medlemmer .
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Skriftlig beretning 2010

1. Lærernes kompetencer skal
      styrkes.
2.  Kompetencen hos skolelede-
       ren skal styrkes.
3. Styrket forskning i skole-

udvikling.
4.  Tydeligere mål for hv ad ele-

ver skal lære.
5.  Stærkere fokus på skolens

 resultater.
6.  Lang færre elever skal i spe-

cielle tilbud.
7.   Elever i vanskeligheder skal

have effektiv støtte.

I nytårstalen 2010 mente
statsministeren, at nogen
måtte have skylden for , at der
findes så mange unge, der
ikke kommer i gang med
eller fuldfører en
ungdomsuddannelse. Og det
lå ham lige for at kigge
folkeskolen efter i sømmene.
Så han lancerede i
nytårstalen, at alle elever skal
have et læseløfte.
Målet blev formuleret til, at
ingen elev må forlade 2.
klasse, før man kan læse.
Samtidig lancerede han, at
folkeskolen skulle have et
360 graders eftersyn og
nedsatte i den anledning et
rejsehold, der skulle tage
temperaturen på folkeskolen
over hele landet og
efterfølgende komme med
anbefalinger . Anbefalingerne
blev offentliggjort i juni
måned. Og de var ret
forventelige:

enborgmøde forud for folketingets
åbning for at indgå et partnerskab
om Folkeskolen, når anbefaling-
erne var fremkommet. Det møde
gik ikke så godt. DLF og KL ud-
vandrede fra mødet, da det stod
klart, at regeringen havde skrev et
hele teksten til partnerskabet, så
det bare var et spørgsmål om, at
de øvrige parter skulle godkende
det. Det var undervisningsmini-
sterens ansvar. Jeg kom for skade
at rose undervisningsministeren i
min mundtlige beretning sidste år .
Det skal ikke ske igen! Nu vil nogle
af anbefalingerne ligge til grund
for regeringens oplæg til en ny
ændring af folkeskolelov en, som
vil bliv e offentliggjort om kort tid.
Det kommer der ikke meget ud af
– valget nærmer sig!

Kommunernes Landsforening  tog
handsken op, og skulle så også
mene noget om folkeskolens ud-
vikling, og derfor lav ede KL Ny-
syn på Folkeskolen, hvor de anslog
de samme strenge som rejse-
holdets anbefalinger kom til at in-
deholde. Dog med endnu mere
vægt på, at folketinget skulle holde
fingrene væk fra folkeskolen og
giv e kommunerne endnu større
muligheder for at bestemme selv!
Danmarks Lærerforening  så sig i
den anledning også nødsaget til at
genfremsætte sine holdninger til
folkeskolens fremtid som oplæg til
det Marienborgmøde, der aldrig
blev til noget. Oplægget blev be-
handlet på kongressen og burde
langt hen ad vejen have været spi-

8.  Skoler og kommuner skal
      have større frihed til at driv e
     skoler.
9.  Flere valg og mere it.

     10. Styrket faglighed gennem
større skoler.

Nogle af anbefalingerne retter sig
mod folketinget i forhold til at lav e
ny lovgivning, andre af dem ret-
ter sig mod kommunernes måde
at driv e skole på og på kommuner-
nes skolestruktur.

I foråret v ar der meget fokus på be-
varelse af velfærden i Danmark.
Regeringens forslag til at tackle
den økonomiske krise var at fort-
sætte med at give skattelettelser
for at stimulere forbruget og lysten
til at arbejde mere og at lave be-
sparelser på de offentlige udgifter
ved at sætte snærende bånd om
kommunernes muligheder for at
bruge penge. Det førte til flere
store demonstrationer , som også
kredsens medlemmer og tillids-
repræsentanter deltog i op til for -
handlingerne om kommunernes
økonomi for 2011. Men lige meget
hjalp det! Kommuneaftalen i for -
sommeren dikterede 0-vækst i det
kommunale forbrug og stramme
sanktioner, hvis det ikke blev ov er-
holdt. Det har haft store konse-
kvenser – også i Slagelse.

I forbindelse med 360 graders ef-
tersynet annoncerede statsmini-
steren og vores nye undervis-
ningsminister – Tina Nedergaard
– at man ville indkalde til et Mari-

skriftlig beretning 2010 skriftlig
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seligt for regeringen, men det v ar
det alligev el ikke. Nu er vi i den
situation, at der er fremsat 3 bud
på folkeskolens fremtid fra de 3
største interessenter i folkeskolen,
men budene er ikke samordnet
.
Et vigtigt punkt på kongressen v ar
opstilling af overenskomstkrav  til
overenskomstforhandlingerne i
2011. Den økonomiske krise i Dan-
mark og resten af verden har gjort,
at der stort set ikke er noget at for-
handle om. Inflationen og løn-
udviklingen på det priv ate ar-
bejdsmarked har været meget lav.
Reguleringsordningen viste sig
endda i 2010 at blive negativ, så de
offentligt ansatte reelt skulle hav e
været sat ned i løn pr. 1. oktober.
Det skete dog ikke, idet man
”lånte” af den lille beregnede
ramme, der var til forhandlinger i
forbindelse med ov erenskomst-
forny elsen. Så vores primære krav
til ov erenskomsten kunne formu-
leres i tre ord, løn, løn og løn. Men
alligev el vil det være svært at
komme med et overenskomst-
resultat, der bare kan bevare real-
lønnen! Det er vist ikke set før!
Den 1. januar trådte et nyt byråd
til i Slagelse kommune. Socialde-
mokraterne og Socialistisk Folke-
parti kunne mønstre et flertal med
det mindst mulige – 16 mod 15.
Man valgte en snæver konstitu-
ering, hv or vi fik Steen Olsen (A)
som formand for det vigtige
Børne- og Ungeudvalg. Kredsen
hurtigt et godt og tillidsfuldt sam-
arbejde med Steen, men han fik

ikke lov at sidde længe som for-
mand. Der blev udtrykt mistillid
til hans evner til at samarbejde i
udv alget, så højest uhørt valgte
udvalget en anden socialdemokrat
- Ebbe Ahlgren som formand for
Børne- og Ungeudvalget. Det
holdt frem til december , hvor Ebbe
Ahlgren gik ov er i Venstre, og der-
med mistede borgmesteren sit fler -
tal i byrådet. Der er nu lav et en ny
konstituering i Byrådet, hv or man
har lavet en politisk aftale, der kan
tiltrædes af store dele af byrådet.
Det er rigtig set i lyset af kommu-
nens store udfordringer i den
kommende tid. Som formand for
et nyt udv alg, der har skole-
området som vigtigste område er
valgt Sten Knuth. Vi ønsker Sten
tillykke med v alget og håber på et
godt samarbejde.

Slagelse kommune har i de senere
år været i en meget gunstig øko-
nomisk situation, men nu har kri-
sen også ramt Slagelse med færre
skatteindtægter og forøgede udgif-
ter til den stigende ledighed. Her -
til kommer , at der var områder

med store underskud, der skulle
dækkes ind. Det særlige børne- og
ungeområde ville komme ud med
et underskud på ca. 30 mio. Ende-
lig havde staten et underskud på
over 90 mia., og det fik konsekven-
ser for økonomiforhandlingerne
med kommunerne. Der skulle fin-
des besparelser.
 
Kommunen gik i gang i det tidlige
forår, hvor direktionen fik til op-
gave at finde 75 mio. – kommu-
nens politiske udv alg skulle finde
tilsv arende 75 mio., det svarer i alt
til ca. 4 % af driftsbudgettet. De til-
sammen 150 mio. blev til besparel-
ser i budgettet for 2011.

På skoleområdet skulle kataloget
over mulige besparelser findes ved
en såkaldt turnusanalyse af hele
skoleområdet inkl. PPR og den
vidtgående specialundervisning .
I løbet af vinteren blev der indsam-
let en lang række data fra skolerne,
der førte til en foreløbig analyse,
der var en grundig gennemgang af
skolernes budgetter og regnska-
ber, der så blev sammenlignet med

beretning 2010 skriftlig beretning
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skriftlig beretning 2010 skriftlig

mere eller mindre sammenligne-
lige kommuner rundt omkring i
landet.  Det identificerede føl-
gende udfordringer:
• Udgiftsniv eauet er lidt højere

end gennemsnittet på normal
området  og indenfor det vidt
gående specialpædagogiske
område – samtidig med at læ
rerne oplever, at der sker for
lidt med elev er med særlige be-
hov.

• Ved karaktersammenligninger
op når kommunen en lav score.

• En høj andel elever modtager
specialundervisning og anden
form for specialpædagogisk bi
stand i en eller anden form –
stadigvæk samtidig med at læ
rerne oplever, at der sker for
lidt med elev er med særlige be
hov.

• En relativ stor elevgruppe går i
priv atskoler.

• Der er en forholdsvis lav gen-
nemsnitlig klassekv otient.

• Der er ikke klare snitflader mel-
lem organiseringen af almen-
specialområdet.

Ovenstående førte til, at man valg-
te det samme firma,  Capacent, til
at lave yderligere analyser og
fremkomme med forslag til:
• En ny budgetfordelingsmodel.
• En ændret økonomistyrings-

praksis.
• Den fremtidige skolestruktur .
• En nærmere analyse af special-

un dervisning og anden special-
pædagogisk bistand.

 

Medarbejderinddragelsen blev i
første omgang sikret ved, at der
blev indkaldt til 3 w orkshops, hvor
skoleledere, TR og repræsentanter
fra Slagelse Lærerkreds havde
mulighed for at drøfte og komme
med input til analysens udfordrin-
ger.
 
Capacent afleverede i foråret de-
res rapport med et forslag om at
lave en ny ressourcefordelings-
model, der gør tildelingerne
elevtalsafhængige. En ændret
budgetstyringspraksis, der skulle
give skolelederne bedre mulighe-
der for at styre budgettet. Et for -
slag til en ny skolestruktur med 5
modeller for en fremtidig skole-
struktur , hvoraf de fleste opere-
rede med forslag om store skoler
med undervisning på flere matrik-
ler – et forslag kreds og skoleleder-
foreningen v endte sig kraftigt
imod. Og endelig et forslag om
øget inklusion og hjemtagning af
elever anbragt udenfor kommu-
nen. Forslagene skulle kunne give
besparelser på i alt 56 mio. kr. i
2012.

Endelig havde man ladet to kon-
sulenter fra KL  lave en analyse af
vores arbejdstidsaftale , der kon-
kluderede, at lærerne underviste
for lidt i forhold til landsgennem-
snittet. Det er i og for sig ganske
logisk, at det forholder sig sådan.
Det er ikke fordi, vi har Danmarks
bedste arbejdstidsaftale set fra
lærersynspunkt. Den er god, men
ikke Danmarks bedste. Men når

man satser på at højne kvaliteten
af undervisningen v ed at sende de
fleste lærere på efteruddannelse i
begynderlæsning, faglig læsning
og dansk som andet sprog. Ved at
bede en del lærere tage nye linje-
fag, og hvis man satser massivt på,
at have faglige vejledere på alle
skoler til at understøtte og for -
bedre undervisningen, så vil kom-
munens gennemsnitlige undervis-
ning pr . lærer falde. Det er ganske
logisk. Men KL har beregnet, at
kommunen kunne spare 12 mio.
kr., hvis lærerne kom op på lands-
gennemsnittet. Den udfordring
står vi med i øjeblikket, idet v ores
nuværende arbejdstidsaftale udlø-
ber 1. august 2011
.
De samlede besparelser på 68 mio.
kr. vil betyde en stillingsnedgang
på mindst 75 lærerstillinger .

Helt grundlæggende har proces-
sen været den modsatte af en øn-
sket proces, hvor man først for -
mulerede visionerne for den frem-
tidige folkeskole i Slagelse kom-
mune og så efterfølgende lavede
en struktur , der var tilpasset disse.
Det er ikke sket her – økonomien
har dikteret alt!

De 68 mio. kr. blev efterfølgende
indarbejdet i  budgettet som be-
sparelser, så da budgettet var ved-
taget, skulle der laves konkrete
forslag til, hv ordan besparelserne
kunne fremkomme v ed en æn-
dring af styrelsesvedtægten. I det
arbejde deltog repræsentanter fra

„De samlede besparelser på 68 mio. kr.
vil betyde en stillingsnedgang
på mindst 75 lærerstillinger.“
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beretning 2010 skriftlig beretning

kredsstyrelsen, og i skriv ende
stund er et forslag til en ny
styrelsesvedtægt sendt i høring.
Som følge af de mange indsigelser
i efteråret indeholder forslaget
ikke nedlæggelse af skoler, og
Børne- og Ungeudvalget udstedte
samtidigt en garanti om, at ele-
verne skal have det vejledende ti-
metal, og at alle elever kan fort-
sætte og afslutte deres skolegang
på den matrikel, de nu bliv er un-
dervist på. Hermed har man af-

monteret mulighederne for at
spare 68 mio. kr., idet en væsent-
lig forudsætning v ar, at det skulle
være muligt at lav e større klasser
i de ”ny e” skoledistrikter . Skole-
lederne og skolerne har i forslaget
fået en umulig opgav e. Vi er me-
get spændte på, hvilken politisk
beslutning, der bliv er taget på bag-
grund af høringssv arene. Politisk
har man sat sig selv og skolerne i
en umulig situation.

Vi har i v ores høringssvar til en ny
styrelsesvedtægt betonet ovenstå-
ende dilemmaer, betonet at skoler
med undervisning på flere matrik-
ler er meget uhensigtsmæssigt, og
betonet at forslaget ikke er lang-
tidsholdbart.  Det er vigtigt, at ele-
ver, forældre og lærere oplever et
skoledistrikt som naturligt og lo-
gisk. Det er ikke tilfældet med alle
de foreslåede nye distrikter . Vi
køber ikke politikernes præmis
med, at der er skoler, der i Slagelse
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skriftlig beretning 2010 skriftlig

kommune har et to-sprogspro-
blem, der skal løses ved kunstige
skoledistrikter . Der er skoler, der
har utilpassede og dårligt integre-
rede børn og unge, men det er ikke
isoleret til at være et problem for
tosprogede elever. Det er et socialt
problem. Det v ejledende timetal er
afgørende for, at nå folkeskolelo-
vens fælles mål.

Vi har allerede i lang tid ageret
som om, der skal være store bespa-
relser på skoleområdet, så vi har
anmodet Center for Skole om en
forhandling af afværgeforan-
staltninger  til at imødegå, at vi
kommer ud i en situation, hv or
lærere skal afskediges. Vi har også
lavet et oplæg til en procesplan for,
hvordan forflyttelserne af lærere
skal foregå, hvor vi tager udgangs-
punkt i v ores aftale om procedure
for forflyttelser . Grundlæggende
arbejder vi på, at vi som kreds skal
have maksimal indflydelse på,
hvordan det foregår, så vi ad den
vej kan være med til at sikre, at det
sker ordentligt og redeligt. 

I den øverste kommunale admi-
nistration b ød 2010 på store æn-
dringer . Slagelse kommunes kom-
munaldirektør Egon Bo gennem
næsten 20 år gik på pension og
blev afløst af Søren Lund Hansen,
som vi allerede har fået et tæt og
godt samarbejde med. Kommu-
nens økonomidirektør Thomas
Therkelsen forlod jobbet og blev
erstattet af Ole Kristensen. Ende-
lig er v elfærdsdirektør Lisbeth
Mogensen blevet afskediget og er
fratrådt sin stilling. Service-
direktør Lars Hansen v aretager nu
nogle af hendes opgaver. Så mange
ændringer i kommunens øv erste
administration giv er naturligt ny e
arbejdsgange og udfordringer , vi
på alle niveauer skal vænne os til.

Også i Hovedudvalget  giver det
naturligt gode udfordringer . Vi har
et meget godt samarbejde i hele
udv alget, hvor drøftelserne foregå
i en fri, men respektfuld tone.
Kredsformanden er blev et valgt
som næstformand i Hov ed-
udvalget. Det giver en hel del mere
arbejde, men også en masse ind-
flydelse i den kommunale organi-

sation. I udvalget har vi i det for -
løbne år haft særlig fokus på:

Udarbejdelse af retningslinjer på
hele det personalepolitiske om-
råde. Her er der udsendt følgende:
Mobning og chikane. Stress.
Integrations- og oplæringsstil-
linger og Større rationaliseringer
og omstillinger . De skal nu bear-
bejdes på den enkelte arbejds-
plads.

Herud ov er har der været intense
drøftelser af: Ansættelser af perso-
ner i specielle jobtyper – især løn-
tilskud. Budgetprocessen – hvor
Hov edudvalget deltager i budget-
seminaret, og drøftelse af princip-
per for personalereduktioner og
udarbejdelse af guide til samme.
Kommunen har fået et nyt intranet
- InSlag  - hvor det er lykkedes
kommunen at få et nyt system,
hvor man ikke kan komme på
intranettet via en ekstern PC. Det
skal snarest ændres!

Endelig har vi her sidst på året væ-
ret nødt til at tilpasse kommunens
seniorpolitik til den afsatte øko-
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nomi. Det har betydet en fasthol-
delse af en kommunal senior-
politik med de fleste af de allerede
gældende muligheder til rådig-
hed. Der er sket en lille reduktion
i antallet af seniorfridage, men
ikke mere end, at man som 58 årig
har 1 dag, 59 årig 2 dage og 60 +
årig har 5 dage.

Hov edudvalget kan sikkert virke
en smule fjernt for en almindelig
lærer på en skole, men med kom-
munens koncerntankegang: cen-
tral styring og decentral ledelse, er
der efterhånden rigtig mange be-
tydningsfulde initiativ er, der kom-
mer fra Hov edudvalget.

Områdeudvalget  blev i slutningen
af året nedlagt i erkendelse af, at
der ikke v ar så meget at holde
møde om. I stedet er der etableret
et dialogforum for v elfærds-
direktørens område, hv or alle for -
mænd og næstformænd fra sektor-
udv algene under området delta-
ger for at have en overordnet dia-
log med direktøren.

Sektorudvalg for Skole
v/ Peter Brandt:

Vi har været meget involveret i ar-
bejdet med den nye skolestruktur
og budget 2011. Der har siden maj
2010 været afholdt dialogmøder og
workshops med både Capacent og
Børne- og Ungeudvalget om de
strukturændringer , som forventes
implementeret august 2011. Den
holdning, både skoleledere, lærer-
repræsentanter, pædagog-repræ-
sentanter og vi har fremført, har
været, at vi ikke ønskede matrikel-
skoler, da vi imødeså problemer
med ”A” og ”B” skoler , men det
er tvivlsomt, om der til næste sko-
leår er lyttet. V i har endvidere
drøftet konsekv enserne for med-
arbejderne både mht. det psykiske
arbejdsmiljø, samt beskæftigelses-

situationen i forbindelse med de
annoncerede omstruktureringer .

Som noget nyt har elektroniske
trivselsmålinger erstattet den psy-
kiske APV på skolerne. Sektor-
udv alget har arbejdet med at gøre
spørgeskemaet relevant, og da det
viste sig, at svarprocenten generelt
ikke var god, har vi efterfølgende
samlet op på, hvad der kan gøres
for at øge svarprocenten. Endvi-
dere har vi samlet op på skolernes
APV, hvilke problemer der v ar på
skolerne, som der skal central
hjælp til for at løse.

Ligesom alle andre har vi udarbej-
det høringssvar  bl.a. på budget og
på styrelsesvedtægten.

Der har været diskuteret og
videresendt opgaver til skolerne
med retningslinjer for bl.a. v old,
stress og chikane.

Endelig har vi været inv olveret i
beslutningerne om hvilke efterud-
dannelsestiltag  fra centralt hold,
der skulle iværksættes. Efter endt
uddannelse af lærere til vejledere
foreslog vi, at der skulle være øget
fokus på kortere kurser . Vi håber
naturligvis, at Slagelse også i spa-
retider vil prioritere efter -videre-
uddannelse.
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Sektorudvalget for Børn-
og Unge
v/ Karin Elmhøj Pedersen

Året startede med at forretnings-
ordenen blev rettet til og sluttede
med vedtagelse af et årshjul for det
kommende år.

Budgettet inkl. høringssvar  2011 –
2014 og besparelser på børne- og
unge området har fyldt meget på
alle møderne både som orientering
fra Anders Skare, men også via
spørgsmål fra sektorudv algs-
medlemmerne. Sektorudv alget
har bl.a. i høringssvaret tilkende-
givet en bekymring v edr. besparel-
serne på konto 6 (personale-
besparelser). Svaret præciserede,
at det kunne bliv e nødvendigt med
omlægninger af arbejdsopgaver,
serviceniv eau, åbningstider og
telefonbetjening for at kunne yde
en faglig forsv arlig arbejdsindsats.

Der har været brugt en del tid på
ansøgninger vedr. ”T reparts-mid-
lerne” (overenskomstmidler fra
OK 2008). Det har ofte været med
kort v arsel, at beskeden om afle-
vering af ansøgningerne kom til
sektorudv alget. ”Det lokale
beslutningsfora lægger særlig
vægt på, at midlerne anvendes til

forslag, der er målrettet medarbej-
dere på tværs af virksomheder og
på tværs af faggrupper og tvær-
sektorielt, samt at forslagene sup-
plerer de aktiviteter på kompe-
tenceudviklingsudviklingsområdet,
der allerede finder sted”. Der har
været ansøgninger fra alle virk-
somhederne, og nogen er blevet
godkendt, andre er blev et afvist.
Det har ikke altid været lige for -
ståeligt, hvorfor nogen ansøgnin-
ger blev godkendt, mens andre
blev afvist.

APV Trivselsmeter er blevet drøf-
tet med en opfordring om at få
spørgsmålene delt op, så den en-
kelte virksomhed kan ”krydse sig
af”, og der kan handles på svarene
efterfølgende. Dette blev imøde-
kommet.

Den psykiske og fysiske APV  har
været gennemført i de enkelte
virksomheder i tidsrummet fra
omkring maj - december. Der er
udarbejdet handleplaner , fulgt op
på Arbejdstilsynets fire påbud og
en enkelt virksomhed har registre-
ret en halvering af sygefraværet.

Personalepolitiske retningslinjer
f.eks. ”Vejledning om mobning og
chikane”, ”Alternativ er til afskedi-
gelse” har været drøftet med op-
fordring om, at det tages op i de
enkelte virksomheders personale-
møder. Sektorudvalget har tilslut-
tet sig de kriterier , som HU har
vedtaget.

Medlemmer fra sektorudv alget
har deltaget ved indbudte dialog-
møder i forbindelse med skole-
struktur debatten.

Det er blevet klarlagt i sektor -
udv alget hvilke uddannelsesbe-
hov, der er for medlemmerne (or -
dinære / opfriskning af MED-ud-
dannelse og Arbejdsmiljørepræ-
sentantuddannelsen)
. 
Sektorudvalget har fået en kort ori-
entering af Anders Skare om ”Bar-
nets reform” og dets betydning for
arbejdet med børn i Slagelse Kom-
mune fremov er. Servicestyrelsen
og Ankestyrelsen har afholdt
undervisningsdage for bl.a. sags-
behandlere.

På baggrund af en skriftlig hen-
vendelse til politikerne fra social-
fagligt område er der blev et givet
en orientering på sektorudv algs-
mødet i december om en ”strategi-
plan” med specifikke tiltag for en
forbedring af arbejdsmiljøet. Der
er aftalt 7 fokusområder , der arbej-
des videre med.
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Sektorudvalg for
Handicap,
Socialpsykiatri og
Misbrug 2010
v/ Ib Mathiesen:

De største emner i det forløbne år
har været:

• ”Udsatte”-området er nu en del af
Handicap og Socialpsykiatri.

• Trivselsmåling og sygestatistik.
• Underskud i handicap, socialpsyki-

atri og misbrug.

Sektorudvalget for Handicap og
Socialpsykiatris område blev fra
1.4.2010 udvidet til også at omfatte
”udsatte-området”, herunder Mis-
brugscentret og Forsorgshjemmet
Toften. På den baggrund blev
Sektorudv alget udvidet med 2
medlemmer.

Trivselsmåling og psykisk APV  er
blevet drøftet i sektorudv alget,
som har den opfattelse, at trivsel-
smålingen først er handlings-
orienteret, hvis det er muligt at
anvende resultaterne både på
centerniv eau, på virksomheds-
niv eau og på afdelings-/team-ni-
veau. M.a.o. skal spørgeskemaet
både være dækket med nogle ge-
nerelle spørgsmål, men også mere
specifikke spørgsmål, der tager
udgangspunkt i de enkelte ar -
bejdspladser.

Ligeledes har Sektorudvalget drøf-
tet og reageret på områdets syge-
og fraværsstatistik , der har været

svagt stigende. Her er nogle mere
specifikke tal nødv endige og ikke
nogen generelle tal, hvis det er
noget, der skal handles på.

2010 har været præget af, at freds-
tiden er forbi. Slagelse er og har
været en sælgerkommune, men
når kommunerne er presset på
økonomien , har dette medført, at
flere kommuner har opsagt deres
aftaler og taget deres borgere hjem
for at kunne styre økonomien. I
andre tilfælde er taksterne for
ydelserne sat væsentlig ned med
deraf følgende serviceforring-
elser.  Disse nedskæringer har især
ramt plejepersonale og socialpæ-
dagoger.

Inden for undervisningsområdet
har især førskolebørn med tale- og
hørehandicap måttet holde for ,
hvilket har medført en nedgang i
antallet af børn fra 60 til 20. I et
enkelt tilfælde har kommunen
(Kalundborg) dog v algt at over-
tage vores personale, således at
der ikke skulle ske fyringer .

Sorø kommune har fra 1. april 2011
valgt at opsige sin aftale om bl.a.
ydelser til v oksne hørehandi-
cappede og senhjerneskadede for
selv at lave et tilbud til egne bor -
gere.

Tendensen er desværre, at kom-
munerne – for at styre økonomien
– i stigende grad tager opgaver
hjem og dermed er med til at ud-
vande de kompetencer som

specialcentrene besidder og for-
ringe tilbuddene til v ores handi-
cappede medborgere. Det er en
meget kedelig udvikling.

Fagpolitisk samarbejde
 
I den forløbne periode har vi haft
et godt og meget tæt samarbejde
med de øvrige faglige organisatio-
ner med ansatte i Slagelse kom-
mune. Vi har formelt etableret et
fagpolitisk netværk for repræsen-
tanter for de faglige organisationer
og tillidsrepræsentanter i Slagelse
kommune. I det forum er dagsord-
ner blevet gennemgået, og nyhe-
der er blevet udvekslet. Men vi har
også imellem møderne haft lø-
bende kontakt med hinanden for
at ruste os bedst muligt til arbej-
det i MED-udv algene. Vi har nu
også fået etableret halvårlige mø-
der med chefen for HR-kontoret,
hvor organisationerne kan drøfte
alle forhold i relation til ansættelse
i Slagelse kommune. Det er møder,
vi har stort udbytte af.
 
I Danmarks Lærerforeningsregi
har de delegerede haft møde én
gang om måneden med det lokale
hovedstyrelsesmedlem Bjørn Han-
sen sammen med de øvrige
kredse, der støttede hans kandida-
tur . Det giver os en god mulighed
for at få indblik i og påvirke arbej-
det i hovedstyrelsen. Bjørn Hansen
har meddelt, at han ikke stiller op
til en ny periode i Hov edstyrelsen,
så mod slutningen af 2010 påbe-
gyndte vi en møderække med del-

“Inden for undervisningsområdet har især førskolebørn med
tale- og hørehandicap måttet holde for,

hvilket har medført en nedgang i antallet af børn fra 60 til 20.”
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tagelse af alle lærerkredsformænd
i Region Sjælland for at finde eg-
nede kandidater til Hov edstyrel-
sen, der kan repræsenterer lærer-
ene i Region Sjælland. Det er af-
gørende for vores indflydelse på
Hov edstyrelsens arbejde, at vi har
repræsentanter valgt i lokal-
området, som vi kan samarbejde
med.
 I Det Forpligtende Kredssamar -
bejde – Ringsted - Sorø, Slagelse,
Næstved, Vordingborg - Faxe og
Lolland - Falster - har vi møde en
gang i kvartalet. Det primære for -
mål med møderne er fagpolitiske
drøftelser og erfaringsudv eksling
om det lokale kredsarbejde. Der-
udover holder repræsentanter for
de nævnte kredse møde om erfa-
ringsudv eksling i forhold til pæ-
dagogiske forhold, arbejdsmiljø-
forhold og TR-uddannelsen, lige-
som der i samme fora er etableret
samarbejde om diverse arrange-
menter.
 
Lærernes løn- og
arbejdsforhold

Pr. 1.4.10 indgik vi en lønaftale ,
der som det vigtigste indplacerer
uddannede lærere i Slagelse kom-
mune 3 løntrin ov er den centralt
aftalte løn. Det er gennemskueligt
og objektivt. Det er jo godt. Og
kommunen har også ved de sene-
ste budgetlægninger vedtaget at
fremskriv e skolernes lønbudgetter
med KL´s løn- og prisfrem-
skrivning. Men det rækker ikke på
skoleområdet. Der har ikke været

taget højde for, at skolerne af de-
res lønsum skulle betale pension
for flere og flere ov erenskomstan-
satte. Det skulle de ikke for tjene-
stemændene. Vi har i et godt sam-
arbejde med Skolelederforeningen
taget problematikken op ov er for
kommunen, og det har resulteret
i, at skolerne nu i budgettildeling-
en for 2011 bliver kompenseret for
denne pensionsudgift – men ikke
for de pensionsudgifter , de har
haft i de tidligere år! Udov er de 3
løntrin til alle lærere fik vi aftalt et
lønforløb for ikke læreruddan-
nede. Desuden indeholder aftalen
nogle mindre elementer . Hele løn-
aftalen kan læses på kredsens
hjemmeside.

Vi lavede i foråret 2010 en lille re-
vision af v ores lokale arbejdstids-
aftale. Det handlede primært om
sproglige præciseringer. Det er
fortsat lærerne, der har det profes-
sionelle råderum ov er den sam-
lede undervisningsopgav e og op-
gaver i tilknytning til undervisnin-
gen. Det har imidlertid ikke været
tilstrækkelige præciseringer . Der
er fortsat nogle enkelte skolele-
dere, der tror , at de skal lede gen-
nem tildeling af timer , og der er
også nogle enkelte lærere, der tror,
at de fortsat skal tælle timer. Det
er ikke i aftalens ånd eller bogstav.
Det, der har giv et de største gnid-
ninger , har været, at enkelte sko-
leledere har forsøgt at presse kur-
susvirksomhed ind som opgav er i
tilknytning til undervisningen –
ved at kalde det faglig ajourføring.

Men lad mig i den forbindelse slå
fast, at definitionen af kursusvirk-
somhed ikke har ændret sig, og
faglig ajourføring er fortsat noget
læreren af egen drift udfører . Ikke
noget man pålægges.

Vi skal nu i 2011 til at forhandle
en ny lokal arbejdstidsaftale . Dels
fordi den nuværende udløber d.
1.8.11, og dels fordi der i budget-
tet for 2011 blev indskrevet, at der
skal være mere fokus på, at læ-
rerne skal bruge en større del af
deres arbejdstid på undervisning
– konkret udtrykt i, at lærerne i
gennemsnit skal undervise én lek-
tion mere om ugen. Vi har ikke –
som vores nu afgåede velfærds-
direktør udtrykte det – Danmarks
bedste arbejdstidsaftale, men hvis
KL´s undersøgelse af vores ar-
bejdstidsaftale står til troende, lig-
ger lærernes gennemsnitlige un-
dervisningstimetal under lands-
gennemsnittet. Men det er der
gode grunde til. Kommunen har
valgt at satse på at hæve niveauet
i undervisningen v ed at satse mas-
sivt på uddannelse af alle lærere i
hhv. begynderlæsning, faglig-
læsning, Dansk som andetsprog,
efteruddannelse af mange lærere
i linjefag og uddannelse af over 60
faglige vejledere. Samt mange an-
dre opgaver, der understøtter un-
dervisningen – herunder decide-
ret ledelsesopgaver! Når man sæt-
ter lærerne til at lav e andet end
undervisning, vil det naturligt
nedbringe det gennemsnitlige
undervisningstimetal. V i står over-
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for den store opgave at ændre vo-
res nuværende lokale arbejds-
tidsaftale, så der er mulighed for ,
at lærerne kan undervise én lek-
tion mere om ugen. Men det er af-
gørende vigtigt for os, at det så helt
klart vil fremgå, hvilke opgav er
man som lærer så ikke skal udføre.
Vi skal ikke forringe lærernes ar -
bejdsforhold. Det er ikke v ejen til
at løfte elevernes uddannelsesni-
veau i Slagelse kommune. Vi har
fortsat en tro på, at vi i tillid, dia-
log og samarbejde med Center for
Skole kan løfte den opgave.

For første gang i mange år blev det
ikke til særligt mange ny ansættel-
ser af lærere i 2010. Dels var der
relativt få, der v algte at gå på pen-
sion, og dels har kommunen må-
ske i lyset af den økonomiske si-
tuation været noget henholdende
med at ansætte. Men det lykkedes
dog at få fortsat det gode projekt
med den skolebaserede lærerud-
dannelse. Det blev til 6 ansættel-
ser af lærere i disse specielle stil-
linger . Der bliv er ikke ansat stude-
rende i den skolebaserede lærer-
uddannelse i næste skoleår!

Loven om aktivering af ledige er
blevet ændret, så kommunen nu
har en pligt til at aktiv ere ledige i

job med løntilskud.  Kommunen
skulle i 2010 aktivere godt 600 le-
dige. Det var der en masse rod
med i 2010. Hvordan skulle de an-
sættes / under hvilken ov erens-
komst? Hvad skulle de lave? Hvor
mange kunne man have på en
skole? Vi fik i foråret lav et en af-
tale mellem BUPL, FOA, Kredsen 
og Center for Skole, der præcise-
rede, hvad ledige i løntilskud kan
lave under de forskellige ov erens-
komster. Den er skolerne ved at
være gode til at arbejde efter ved
ansættelser af ledige i løntilskud.
Og det var på høje tid. Kommu-
nens kvote i 2011 er godt 1200 le-
dige i aktiv ering med løntilskud.
Skolerne skal også have deres an-
del af disse. Det er vigtigt, at man
overholder de spilleregler , der er
oplistet for disse ansættelser. Af-
talerne om dette er at finde på
kredsens hjemmeside.

Som noget relativt nyt har vi nu i
kredsen et mindre antal ledige læ-
rere. Faktisk så mange at vi har
haft dem indkaldt til et møde, der
førte til, at de lav ede et netværk for
ledige lærere i kredsen. Som et re-
sultat af mødet, fik vi lav et en re-
gistrering af samtlige ledige lærere
i Region Sjælland, idet vi indgik i
et samarbejde med UC-Sjælland

om etablering af relevante kurser
for ledige lærere, og i den forbin-
delse var det nødvendigt med en
registrering. Som udviklingen teg-
ner sig, må vi forv ente, at antallet
af ledige lærere vil stige i den kom-
mende tid. Men lærermanglen
venter lige om hjørnet, så det er
vigtigt for os at få fastholdt de
lediges interesse for folkeskolen og
Danmarks Lærerforening, så de er
parat, når de store årgange af læ-
rere går på pension.
 
Forvaltningen

Vi har et godt og tillidsfuldt sam-
arbejde med såvel Center for Sko-
les ledere og medarbejdere. Vi har
en god kommunikation om stort
og småt i relation til skoleområdet.
Vi har i årets løb deltaget i utallige
arbejdsgrupper og w orkshops –
især om skolestrukturen, og det er
dejligt – selvom det har været me-
get tidskrævende – at deltage i
dette arbejde. Vi bliv er taget alvor-
ligt som en vigtig aktør på skole-
området. Det er vigtigt, at medar -
bejderne er repræsenteret i diverse
arbejdsgrupper. Det giver ejerskab
og kvalitet!

Skolelederne.
Skolelederforeningen har nu i et år
været helt løsrevet fra den lokale
kreds, så vi fik i 2010 etableret nye
samarbejdsrelationer til
skolelederforeningen. V i har fæl-
les interesser i mange vigtige for-
hold – især i relation til Slagelse
kommunes skolevæsen. Det er
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vigtigt for begge parter at hav e et
godt samarbejde – og det har vi!

Kredsforhold:  

Medlemstal og økonomi.  Med-
lemstallet er meget stabilt. Vi har
1088 medlemmer pr. dags dato
(incl. pensionister). I 2010 undlod
vi at lade kontingentet stige i for -
visning om, at vi kunne lav e et
holdbart budget. Det holdt stik. V i
kommer ud med et lille under -
skud.

skriftlig beretning 2010 skriftlig

Kredsens hjemmeside
(WWW.slagelselærerkreds.dk) gik
i luften 1. oktober 2007. Vi har en
vision om, at hjemmesiden skal
være en aktiv kommunikations-
platform mellem kredsen og med-
lemmerne, og den skal gerne blive
alle vore medlemmers startside i
fremtiden! Det har det nok knebet
noget med! Vi forsøger dog til sta-
dighed at holde den opdateret, så
det er på den, både lærere, ledere
og tillidsv algte kan finde alle rele-
vante oplysninger og dokumenter

om Kredsen, DLF, folkeskolen ge-
nerelt og Slagelse kommune. Det er
vores indtryk, at stadig flere og
flere lærere bruger den. Tit indle-
des en opringning til kredskontoret
med sætningen: ”Jeg har inde på
jeres hjemmeside set at…” Det er
rart.

Kredsinformation  er også en del af
vores informationsvirksomhed.
Det udkommer nu i almindelighed
4 gange om året. Med den
udgiv elseskadance er det naturlig-

„Vi har 1088 medlemmer pr. dags dato (inkl. pensionister)“
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vis ikke hensigten, at det skal for -
midle aktuelle nyheder , men mere
at informere om tiltag i alminde-
lighed på skoleområdet i v ores
område. Vi har i 2010 eksperimen-
teret med en ny udgiv elsesform,
hvor Kredsinformation suppleres
af en elektronisk udgav e – kaldet
NetNyt, som så kommer én gang
om måneden. Det kan give meget
større aktualitet. V i vil i 2011 eva-
luere, om det er en vej, vi fortsat
skal betræde.

Vi har på det sidste oplevet et vi-
gende medlemstal i pensionist-
fraktionen , og det er ganske ufor-
ståeligt. Det har tidligere været
normalt, at man bevarede sit med-
lemskab af foreningen, efter at
man forlader de aktiv e læreres
rækker. Måske er den moderne
pensionist blevet fortravlet, for det
kan da ikke være det beskedne

kontingent, der får pensionisterne
til at melde sig ud! V i har i kreds
54 en aktiv pensionistfraktion, der
henover året får lavet mindst 4
vedkommende medlemsarrange-
menter. Vi må arbejde på at gøre
disse arrangementer endnu mere
vedkommende fremov er. Det er et
stort arbejde at planlægge og gen-
nemføre disse arrangementer, og
vi kunne ikke gennemføre dem
uden ”den lille pensionistgruppe”.
Igen i år skal Conni og Max
Køhlert, Inger -Magrethe og Car-
sten Jørgensen have en stor tak for
deres arbejde med planlægningen
af disse arrangementer.

Projektgruppen for unge lærere
har faktisk ikke fungeret i 2010. V i
fik en ny tovholder for gruppen,
men det har været meget svært at
finde andre deltagere. Normalt
afholder vi et intro-duktionsmøde

for ny e medlemmer i starten af ef-
teråret, men det måtte vi aflyse i
2010. Det er åbenbart svært at afse
tid til et møde med sin fagforening.
Vi forsøger næste år at lave et
bedre introduktionsforløb sam-
men med forv altningen. V i vil gøre
en ekstra indsats for at få gruppen
i gang igen. De har tidligere bidra-
get med værdifulde indspark til
kredsstyrelsen.

Per Toft Haugaard,
Slagelse Lærerkreds
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I de sidste ti år har mantraet
heddet rummelighed. Efter
360 graders eftersynet lød en
af rejseholdets anbefalinger ,
at færre elever skulle i
specielle tilbud. Og barnet
har nu fået et andet navn –
INKLUSION.

Fokus er hermed flyttet fra klas-
sen til individet, det enkelte barn.
Rummelighed har handlet om,
hvad klassen har kunnet rumme.
Nu er det klassen, der skal tilpasse
sig enkeltindividet. Noget af en
opgave for den lærer, der pæda-
gogisk skal tilrettelægge klassens
undervisning og sociale liv efter ,
at flere og flere skal inkluderes i
almenundervisningen. Det har
derfor også været et af de indsats-
områder, Pædagogisk Udvalg har
haft i højsædet i det forløbne år. Og
det har ikke skortet på kommunale

tiltag, som lægger op til at lev e op
til denne anbefaling. Her kan næv-
nes den kommunale satsning på
LP-modellen og den kommunale
arbejdsgruppe, der arbejder med
en omlægning af hele special-
området. Der lægges ikke skjul på,
at det skulle gøre det muligt at
overføre resurser fra specialom-
rådet til det efterhånden ret udsul-
tede almenområde til tidlig og
forebyggende indsats. Kredsen
deltager aktivt i dette arbejde for
at sikre, at ændringerne kan ske på
en måde, som lærerne i deres dag-
ligdag kan lev e med. Håber det
lykkes. Vi medvirker meget gerne
til en folkeskole for alle børn.

Det er endnu ikke lykkedes for os
at få etableret et forum for pæda-
gogisk udvikling i kommunen,
hvor lærerne kunne have indfly-
delse på de overordnede indsats-

Pædagogisk udvalg
v/Anne Birte Jensen

Sikkerhedsrepræsentanterne har
skiftet navn til arbejdsmiljørepræ-
sentan-ter, sikkerhedsorganisation
til arbejds-miljøorgani-sation osv .
På det indholdsmæssige plan er
der, som det hedder, lagt op til
større professionalisme. Med så-
danne betegnelser kan man frygte
det værste; men indtil videre har
samarbejdet med Slagelse Kom-
mune været rigtig godt. V i er enige
om vigtigheden af et godt arbejds-
miljø, som nødvendigvis skal ple-

Sikkerheds-
organisa-
tionen
v/ Leif Borregaard:

FRAUDV ALGENEFRAUDVALGENEFRAUDVALGENEFRAUDVALGENEFRAUDV ALGENE

jes, og vi er enige om de uddan-
nelsesaktiviteter , der skal klæde
arbejdsmiljørepræsentanterne og
lederne på til arbejdet.  Lovgivnin-
gen giver muligheder for opti-
misterne til at lav e et bedre ar-
bejdsmiljø; men også muligheder
for mere bagstræberiske at redu-
cere arbejdsmiljøarbejdet. Vi kryd-
ser fingre for , at Slagelse Kom-

mune vil fortsætte de gode takter .
I Storebæltshallen afholdt Slagelse
Kommune et meget v elbesøgt
møde med Inge Larsen som op-
lægsholder. Emnet var, hvad kan
man gøre på baggrund af en
trivselsmåling. Tilhørerne blev
vejledt i at udarbejde en hand-
lingsplan.
Kobæk Strand lagde lokaler til for
mødet for arbejdsmiljøgrupperne
i Slagelse. På forskellige work-
shops kunne deltagerne høre nyt
og samtale med kollegaer om me-
get forskellige problemstillinger
fra mobning til sundhed. Dagen
sluttede af med et foredrag med
”Hjerne-Madsen”.

områder som skolerne skulle have.
Det har nu været et ønske fra vo-
res side siden kommunesammen-
lægningen. Et pædagogisk
udviklingsforum har været taget
op i alle de sammenhænge, hvor
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Jeg er tiltrådt som ny formand
i fagligt udvalg, efter Erling
Clausen trådte ud af
kredsstyrelsen ved
generalforsamlingen i marts
måned.

I fagligt udv alg har vi arbejdet med
evalueringer af arbejdstidsaftalen .
Vi har brugt mest tid på de områ-
der af aftalen, der ikke fungerer lige
godt på alle skoler.

Der opleves stadig forskellige for -
tolkninger af begrebet ”lærerens
professionelle råderum” og faglig
ajourføring eller sagt på en anden
måde, hvor meget der kan være
inde i faktoren.

Vi har kun haft 1½ skoleår med af-
talen, og hvis en aftale skal
implementeres rigtigt i hv erdagen,
tager det tid. Det er en proces, hvor
man vil finde områder , som kan
beskrives skarpere og endda om-
råder, som ikke fungerer efter hen-
sigten. Dette skal tages med i de
genforhandlinger , som på nuvæ-
rende tidspunkt er påbegyndt.

A08 blev kun indgået for 2 år , der-
for genforhandles aftalen, da den
udløber til august 2011.

Efter Slagelse kommunes budget-
forhandlinger i september stod det
klart, at der skal findes 12 millio-
ner kr . på arbejdstidsaftalen , samt
at lærerne skal bruge mere af de-
res arbejdstid på undervisning.

Hvis dette skal gennemføres, må
der nødvendigvis være noget an-
det, som lærerne ikke skal lave.
Der kan ikke undervises mere,
uden andre opgaver bliv er sorte-
ret fra.

Dette står i skærende kontrast til
de senere års satsning på faglige
vejledere, som netop bruger en
øget tid væk fra undervisningen
på skolerne, og som er et godt til-
tag, hvis man vil højne antallet af
unge, der tager en ungdoms-
uddannelse til 95 % af en
ungdomsårgang, hvilket er Sla-
gelse kommunes målsætning. Men
jo flere andre opgaver, lærerne
som gruppe pålægges at udføre, jo
lavere bliver lærernes gennemsnit-
lige undervisningstimetal. Det er
simpel matematik!

Fagligt udv alg har brugt meget tid
på forløbet om skolestrukturæn-
dringerne . Vi har hele tiden haft
fokus på at gøre ændringerne så
lempelige og gennemskuelige som
muligt.

Procesplanen, som er udsendt til
skolerne i januar, er en meget vig-
tig aftale i den kommende tid. Det
er vigtigt, at alle skoler ov erholder
datoerne og de nedskrevne be-

Fagligt udvalg
v/Tina Meier
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det har været bare den mindste
smule relevant at fremføre det.
Måske kunne man have undgået
at have så mange bolde i luften,
som der er i øjeblikket, uden at
nogle stille og roligt er faldet til jor -
den uden at sætte sig nogle spor
hos den enkelte lærer.

Før den store sparerunde på det
kommunale område rigtigt satte
ind, så vi flere og flere profilskoler
dukke op rundt omkring i landet.
Heldigvis er vi i v ores kommune
blevet forskånet for alt for mange
af disse tiltag, som i bund og grund
mest har haft til formål at tiltrække
elever fra andre skoledistrikter . Vi
har set en international klasse på
Eggeslevmagle Skole og skolen på
fuld tid på Nørrev angsskolen.
Begge tiltag har ikke medført
strandhugst, og pædagogisk be-
grundede forsøg kan kun være
ønskværdige i en stadig udvikling
af skolen.

På de indre linjer har udbredelsen
af professionsidealet haft en vig-
tig plads, og med indførelsen af en
A08 arbejdstidsaftale i Slagelse
Kommune breder ideerne fra
professionsidealet  sig ud i hv er-
dagen hos den enkelte lærer.
Tillidsrepræsentanter har og gør
stadig en beundringsværdig ind-
sats for, at forståelsen af det pro-
fessionelle råderum kommer ind
under huden hos kollegerne, og
netop her er professionsidealet
grundlaget for at kunne agere na-
turligt og professionelt og selv tage
vurdering af hv ornår, hvordan og
hvilke opgav er, der skal udføres i
tilknytning til undervisningen.
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Den 1. april 2010 overtog jeg
posten som formand for
organisationsudvalget efter
Birgit Hvitnov . Heldigvis
havde Birgit udarbejdet et
årshjul til mig, så det var bare
at gå i gang med
nedenstående!

Første store opgave var det årlige
kursus for tillidsrepræsentanter
på Gl. Av ernæs i september, hvor
skolele-derne som vanligt i lige år
deltog i den sidste halvdel. Dette
er en god tradition, som fremmer
samarbejdet i uformelle rammer .

Emnerne på kurset var: profil-
skoler, MED-aftalen i praksis,
teamsamarbejde og effektmål. Det
hele blev afsluttet med et spæn-
dende oplæg af ”v ores kvinde i
Bruxelles”, Birgitte Birkv ad, som
gav os et indblik i de globale ten-
denser indenfor uddannelsespoli-
tikken.

Åbent kursus i februar v ar næste
store planlægning. Efter en fredag
aften med gang i rytmerne sam-
men med Stomp – Along v ar em-
net om lørdagen: ”De sociale
mediers brug og betydning i skole-
hv erdagen”. Her gav Karen
Dyrendom fra CFU os et indblik i,
hvordan vi lærere med fordel kan
inddrage medierne i undervisnin-
gen. Soulaima Gourani ?? satte fo-
kus på brugen af Facebook.

TR-møderne  har haft stort præg af
skolestrukturdebatten. Dette har
været et af de store spørgsmål alle
tillidsrepræsentanter og -supple-
anter har arbejdet med. Det har
været en stor opgave at sætte sig
ind i analyser og undersøgelser, så

man var klædt på både til at kunne
deltage aktivt i w orkshops, dialog-
møder, debatter med Center For
Skole og skolelederne samt på de
faglige klubmøder med kollega-
erne på skolerne.

Et af de andre store emner har væ-
ret Arbejdstidsaftalen , som jo ud-
løber med dette skoleår og derfor
skal genforhandles. Vi har drøftet,
hvordan det er gået med imple-
menteringen på de enkelte skoler,
og hvilke ”kronjuv eler” i aftalen,
som vi ønsker skal fortsætte.

Som noget nyt valgte vi i år at
skifte julefrokosten ud med et
januarmøde i eksklusiv e rammer
på Gyldenholm Gods. Efter det
månedlige TR-møde  stod Gylden-
holm for programmet. Her blev vi
udfordret i at tænke alternativt i
en forandringsproces, at forholde
os til vores kropssprog og at af-
prøve vores smags- og lugtesanser.
Inden den afsluttende middag v ar
vi på rundvisning i både tårn og
kælder. Sidstnævnte havde i de
gunstige tider huset 40 tjeneste-
folk, der skulle servicere en fami-

Organisationsudvalget
v/ Lisbet Rasmussen

stemmelser, så alle lærere kan
komme godt igennem dette forår .

Aftalen om lærerforflyttelser kan
bliv e relevant igen, - ligesom den
var sidste forår, da et antal lærere
blev forflyttet inden for kommu-
nens skoler. Vi har ligeledes arbej-
det intenst på at få lavet en aftale
for at begrænse antallet af lærere,
der skal afskediges.

Der skal forhandles ny overens-
komst  i dette forår.

Vi skal fastholde reallønnen, og
det bliv er det store problem!

KTO og KL har på nuværende
tidspunkt afsluttet forhandlinger
om bl.a. seniordage. Aftalen om
seniordage fra OK08 udløber ved
udgangen af 2011, men der er nu
aftalt en varig fortsættelse af ord-
ningen. Da OK11 ikke er færdig-
forhandlet, står ov ennævnte kun
ved magt under forudsætning af
en samlet aftale for OK11.

Tryghedskrav og den generelle
økonomi er i skriv ende stund ikke
forhandlet på plads. Fagligt ud-
valg vil følge forhandlingerne tæt.

FRAUDV ALGENEFRAUDVALGENEFRAUDVALGENEFRAUDVALGENEFRAUDV ALGENE
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lie på 8 personer og bedriften.
Samarbejdet mellem repræsentan-
terne og kredsen og repræsentan-
terne indbyrdes styrkes yderligere
på netværksmøderne: TR-Øst, TR-
Vest, TR-Syd og TR- Special. Her
er der på de månedlige møder rum
og tid til kollegial sparring og til
at gå i detaljer og få debatteret
nogle af de mange udfordringer ,
der dukker op i hv erdagen.

I et hvert professionelt virke er ud-
dannelse meget vigtig. Det gælder
også for vores tillidsrepræsen-
tanter. De nyvalgte får i løbet af de
første år en grunduddannelse, der
er under stadig udvikling, så den
matcher den virkelighed tillids-
repræsentanten skal agere i.

Men også de erfarne repræsentan-
ter har brug for videreuddan-
nelser, så derfor havde vi i juni en
kompetenceafdækning. Dette
foregik dels i form af et spil på et
TR - møde dels af en lands-dæk-
kende undersøgelse under Dan-

marks Lærerforening. I nov ember
var repræsentanter fra alle kredse
samlet på et seminar på Frederiks-
dal, hvor vi gennemgik resultatet
af undersøgelsen. Herefter har vi
i samarbejdet i Det Forpligtende
Kredsarbejde afviklet og planlagt
kurser som opfølgning på de øn-
sker og behov, undersøgelsen har
vist. Ud ov er de lokale kurser ud-
byder DLF centrale kurser , som
bl.a. handler om opkv alificeringen
af samarbejdet mellem tillids-
repræsentanten, arbejdsmiljø-
repræsentanten og skolelederen.

I løbet af året afholdes møder, hvor
emnet er tilrettet mindre med-
lemsgrupper .

I januar var PPR indbudt til møde
med temaet: ”Dilemmaer i arbej-
det med udsatte børn i en politisk
budgetstyret organisation”. Des-
værre meldte oplægsholder kli-
nisk psykolog Jørn Nielsen afbud
i sidste øjeblik, men mødet blev
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gennemført alligev el, hvor Per
Haugaard improviserede ud fra
emnet ”Hv em gør brug af PPR
medarbejderne og konsulenterne”.
Der var en god og relevant drøf-
telse / diskussion blandt de frem-
mødte medlemmer.

Børnehaveklasselederne  blev in-
viteret til det årlige møde først i
marts med deltagelse af Ulla Koch
Sørensen, som er hovedstyrelses-
medlem, og derfor har indblik i
sidste nyt derfra.  Lige så vigtigt er
det, at medlemmerne kan fortælle
om deres hverdag, så Ulla Koch
Sørensen får noget med retur.

Generalforsamlingen  er også et af
de arrangementer, der hører med
til udv algets opgaver. Her skal in-
viteres og bestilles, så alle I med-
lemmer kan få en god aften med
mad og indsigt i, hv ad jeres
kontingentpenge bliv er brugt til. 
I må også meget gerne komme
med kommentarer og div . input til
kredsstyrelsen!

Værsgo’ at organisere
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Slagelse Kommune
besluttede i 2010 at starte
”trivselsmålinger”. Ønsket var
at få lavet en måling, hvor en
stor del af spørgsmålene
skulle være generelle og en
mindre del sektorspecifikke.
Spørgsmålene skulle omfatte
det psykiske arbejdsmiljø,
sundhed samt kommunens
værdigrundlag.

Trivselsmålingerne skulle fungere
som grundlag v ed udarbejdelse af
hand-lingsplan ifm. det psykiske
arbejdsmiljø.   Undersøgelses-
skemaerne blev udsendt fra HR
kontoret til alle fastansatte. Svar-
procenten var elendig. 4 skoler
havde en svarprocent over 60 %,
hvilket er et anerkendt minimum.
21 skoler havde en lavere svar-
procent. De kunne altså ikke bruge
tallene som grundlag for en
handlingsplan, hvilket er et krav i
forhold til lovgivningen. Ikke kun
skolerne havde problemer med
svarprocenten. Samlet set har
mere end 60 % af virksomhederne
i Slagelse Kommune en for lille
svarprocent. Der er nu iværksat en
evaluering af forholdet; men
endnu er der ikke truffet nogen
beslutninger om, hv ordan man vil
lovliggøre forholdet.

Omstrukturering  er det pæne ord
for prikkerunde eller afsked og
forflyttelse; men uanset hvilket
ord man vælger er processen ube-
hagelig for de implicerede. Øv el-
sen har derfor været at påvirke til
en så ordentlig proces som mulig.
Vi har arbejdet for at få en udfør -
lig procesplan, hv or alle aktører
kan se datoerne for placering af
ledere, ønsker for forflytning og

samtaler med de ansatte, der skal
forflyttes eller afskediges. Proces-
planen er grundlaget for den un-
dervisning ledere, tillids-
repræsentanter og arbejds-miljø-
repræsentanter skal modtage i
slutningen af februar .  Specielt for-
holdet om, hv or udførlig begrun-
delsen for en afsked skal være, har
været drøftet intenst blandt repræ-
sentanterne på medarbejdersiden. 
På den ene side står ønsket om en
omfattende dybtgående forklaring
på, hvorfor det netop v ar mig, der
skulle prikkes. På den anden side
den enkle forklaring, at på grund
af pengemangel skal der findes be-
sparelser. Kredsen valgte det sid-
ste argument. Ingen vokser af at få
opregnet begrundelser som mang-
lende kompetencer og andre
utilstrækkeligheder , når man i en
årrække har kunnet bruges. Så hel-
lere det økonomiske  argument.
 
Kredsen har inv esteret 5000 kro-
ner i et Comfort O Meter , det er et
måleudstyr , der kan måle
kultv eilteindholdet, temperatur
samt luftfugtighed i et klasse-
lokale. Måske har du allerede set
det på din skole, ellers vil det ske
senere. Arbejdsmiljørepræsen-
tanterne får måleudstyret til låns i
14 til 21 dage til målinger på sko-
len. Specielt kultv eilteindholdet er
interessant. Forskere på DTU har
påvist, at et for højt indhold af kul-
tveilte reducerer indlæringen med
10 – 15 %. Altså en ganske markant
reduktion. Lokaler med dårligt
luftskifte skal forbedres således, at
eleverne får et bedre undervis-
ningsmiljø.

Undervisningsministeriet har i
2010 udsendt en ny bekendtgø-

relse om fremme af god orden i
skolen . Der er givet større mulig-
heder for skolelederen for at gribe
ind ov er for forhold, der påvirker
forhold i skolen. Aksel Kramer fra
DLF gav på et medlemsmøde del-
tagerne en indsigt i, hvilke mulig-
heder der ligger i den ny e bekendt-
gørelse; men forarbejdet skal være
i orden: Skolebestyrelsen skal fast-
sætte ordensregler og et værdi-
regelsæt. Ordensregler findes på
alle skoler; men værdiregelsættet
er noget nyt. Værdiregelsættet skal
bidrage til opfyldelsen af folkesko-
lens formål og være retningsgi-
vende for god adfærd, samt inde-
holde en overordnet
antimobbestrategi.

Det er nu præciseret, at forældrene
skal samarbejde med skolen og
medvirke til et godt undervis-
ningsmiljø i skolen og i de enkelte
klasser. Endvidere skal forældrene
medvirke til, at elev erne får forstå-
else for skolens ordensregler,
værdiregelsæt og i øvrigt alminde-
lige normer for god opførsel.
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Arbejdsmiljøudvalget
v/ Leif Borregaard
v/ Leif Borregaard
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Sagsbehandlingen i kredsen
har i det forløbne år for en
dels vedkommende været
præget af lærere og
børnehaveklasselederes
afgang fra faget.
Det kan ikke være nogen
hemmelighed, at en del af
kredsens medlemmer er i en
alder, hvor det er interessant
at undersøge muligheder og
økonomi i forbindelse med
tilbage-trækning fra
arbejdsmarkedet med
pension og/eller efterløn.

Desværre har der også været et
forholdsvis stort antal lærere, der
har måttet forlade folkeskolen
mere eller mindre frivilligt, herun-
der en del i forbindelse med lang-
tidssygdom.

Løn
Sager om løn drejer sig ofte om, at
ansatte får udbetalt for lidt i løn. I
de sager, hvor der er udbetalt for
lidt viser det sig ofte, at kommu-
nikationen mellem skoler og løn-
kontorer er mangelfuld. Skolerne
indberetter forkert, eller lønkonto-
ret ved ikke hv ordan de skal be-
handle de indkomne oplysninger .
I forbindelse med barsel har det
desværre vist sig i en del tilfælde,
at der ikke udbetales undervis-
ningstillæg, klasselærertillæg eller
andre arbejdstidsbestemte tillæg.
Dette kan skyldes, at der ikke er
udarbejdet skema for den barsl-
ende fordi orlov en f.eks. starter i
sommerferien.
Men det bliv er det ikke mere rig-
tigt af: Man har ret til sædv anlig
løn under en del af barselsorloven.

Sagsbehandling
v/ Bent Madsen
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Arbejdstid
Den ny arbejdstidsaftale gav fra
starten anledning til problemer .
Også i dette år har det voldt visse
vanskeligheder for lærere og le-
dere at overgå fra minutiøs optæl-
ling af arbejdstiden til ”dialog
mellem ledelse og medarbejdere”.
Både ledere og lærere lever mange
steder stadig med minut-
optællinger og omregninger med
flere decimaler, hvilket selvfølge-
lig giv er anledning til uov erens-
stemmelser i en arbejdstidsaftale
med ledelse gennem mål og vær-
dier og lærerens professionelle rå-
derum.

Længerevarende sygdom
Ved længerevarende sygdom skal
arbejdsgiveren indkalde medar -
bejderen til v elfærdssamtale.
Tanken er at den ansatte gennem
disse samtaler skal bevare tilknyt-
ningen til arbejdspladsen og v ende
tidligere tilbage fra sygdommen,
eventuelt på deltid, hvis det kan
fremskynde en tilbagev ending.
Heldigvis viser det sig at skolerne
bliv er bedre til at anvende den
form for ”tilbageslusning”, og at
langtidssygemeldte kan v ende til-
bage i fuldt omfang, selv om det
desværre også ses eksempler på
meget dårlig anv endelse af denne
del af kommunens personalepoli-
tik.

Pensionering –
tilbagetrækning
Kredsen foretager efterhånden et
betragteligt antal  beregninger af
pensions- og efterlønsforhold.
Reduceringer af seniorordninger
og den forholdsvis ny e arbejds-
tidsaftale angiv es af nogle at have
afgørende betydning for ov ervejel-

sen om, hvornår deres afsked med
skolevæsenet skal ske.
Langt den overvejende del af de
medlemmer , der forlader skolen
på grund af alder er tjenestemænd,
og efterløn er for dem et supple-
ment til pensionen i en kortere år -
række. De ændringer, der er sket i
efterlønsordningen de senere år,
har derfor ikke haft v oldsom be-
tydning for v ores medlemmer
endnu.
Nogle enkelte lærere har måttet
forlade stillingen uansøgt. Også i
disse tilfælde har kredsen bistået
ved møder og forhandlinger , even-
tuelt i samarbejde med forenin-
gens centrale led.

Andre sager
Et tilbagevendende problem for
nye eller nyere ansatte har været
løn under ferieafvikling i henhold
til ferieaftalen (5 uger).  Ret til løn
under ferie optjenes i det foregå-
ende kalenderår, og nyansatte op-
lever derfor at bliv e trukket i løn
under ferie.

Desuden har der været sager om
samarbejdsproblemer, ansættel-
sesbreve, anciennitetsberegninger,
overtidsbetaling  m. fl.

FRAUDV ALGENEFRAUDVALGENEFRAUDVALGENEFRAUDVALGENEFRAUDV ALGENE
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Kredsens repræsentationer:

MED-systemet i Slagelse kommune:
Hov edudvalget: Leif Borregård Hansen og Per Toft Haugaard.
Dialogforum for V elfærdsområdet: Leif Borregaard Hansen og Karin Elmhøj Pedersen.

Sektorudvalg for:
Handicap, Socialpsykiatri og Misbrug: Ib Mathiesen.
Børn og Unge, skole: Peter Brandt og Leif Borregaard Hansen.
Børn, Unge og Familie: Karin Elmhøj Pedersen.

”Arbejdsgrupper ” under kommunen:
Seniorpolitisk udv alg: Per Toft Haugaard.
Personalepolitisk arbejdsgruppe:  Per Toft Haugaard og Leif Borregaard Hansen.
Forhandlingsfora om kompetenceudvikling og seniorinitiativ er: Per Toft Haugaard.
Organisering af almen og specialområdet: Karin Elmhøj Pedersen og Anne Birte Jensen.
Ny budgettildelingsmodel: Per Toft Haugaard og Peter Brandt.
Den fremtidige skolestruktur: Per Toft Haugaard og Lisbet Rasmussen.
Ledelsestid i en fremtidig skolestruktur: Per Toft Haugaard.
Arbejdsgruppe om lærernes efter- og videreuddannelse: Peter Brandt.
Arbejdsgruppe om sygefravær: Leif Borregaard Hansen.
Feriefonden: Leif Borregård Hansen
Indsatsen for tosprogede elever: Per Haugaard og Anne Birte Jensen
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Til pensionisterne fra SlagelseLærerkreds 
Her er hele forårsprogrammet, men som I kan se,
er nogle af arrangementerne afholdt på nuværende tidspunkt.
Ville du have været med? Så husk at tilmelde dig i god tid.
Du kan altid se vore kommende arrangementer på hjemmesiden
www.slagelselærerkreds.dk                   

Tirsdag den 22. februar 2011 kl. 14
Tilmelding senest 11. februar 
Ups!  

Vi gennemfører vores sangeftermiddag som vanligt.
Der bliv er rig lejlighed til at synge og komme med forslag til
eftermiddagens program. Man kan også optræde solo.
Vi satser på et lille musikalsk tiltag

Teatertur med spisning
Tilmelding til Max
– inden 1. februar.
UPS!

Igen i år vil vi arrangere en teatertur –
 ”Midt om natten” i  Krabasken. V i forv enter det bliv er søndag
den 20. marts kl. 15,00. Og lige som sidste år håber  vi, at mange
vil hygge sig med spisning bagefter .
15. januar var vi 29 tilmeldt til teaterturen.
 

Tur til Dresden i 5 dage
1. maj til 5. maj 2011.
Tilmelding ” længe” inden jul 2010

Tirsdag den 12. april kl. 14:
Tilmelding senest den 5. april 

Vi har aftalt med en tidligere præst, at han skal komme og berige os
med sit meget specielle oplæg: ”Liv et på Tonga”. Hans navn er V ilhelm
Stender og det var hans bror, der søgte embedet som biskop i Roskilde.
 
Som I allerede har hørt sidste år, vil vi arrangere en tur
til kulturby en Dresden fra søndag til torsdag i maj 2011.
Få et særskilt program til turen på Kredskontoret eller - - -
Turen er udsolgt med 48 deltagere, så nu er der kun plads
hvis der bliver afbud, så interesserede må på en venteliste.
 

Tirsdag den 7. juni kl. 8-18:
Tilmelding senest 26. maj. 
Vi mødes på Ndr. Stationsvej
som sædvanlig v ed Busterminalen

Vores udflugt går i 2011 til Kolding, hv or vi skal besøge
 Trapholt Kunstmuseum og Koldinghus.
På vejen gør vi stop et par gange, så der både er tid til
Pernilles sandwiches, kaffe, te og en god frokost.
Turen koster 300 kr. for medlemmer og 500 kr. for andre.

Med venlig hilsen               Inger-Margrethe og Carsten Jørgensen               Connie og Max Køhlert 



24

En mand fandt et ørneæg og lagde det ned i reden hos en rugehøne. Ørneungen blev udklækket
sammen med kyllingerne og den v oksede op sammen med dem.

Hele liv et gjorde ørnen det samme som hønsene i hønsegården, fordi den troede den var en høne. Den
skrabede i jorden for at søge efter orme og insekter. Den klukkede og kaglede. Den baskede med
vingerne og hævede sig nogle få centimeter fra jorden.

Årene gik, og ørnen blev meget gammel. En dag så den en fantastisk fugl flyv e over sig på den skyfri
himmel. Den svævede i stolt majestæt på de kraftige luftstrømme næsten uden at bevæge de stærke,
gyldne vinger . „Det er ørnen, fuglenes konge“, svarede dens sidemand. „Den hører til på himlen. V i
er høns - vi hører til på jorden.“

Så derfor levede og døde ørnen som en høne, for det var, hvad den troede den var.

Vi mennesker er i virkeligheden „gyldne ørne“, ubevidste om de højder vi kan stige til. V i farer i
søvne igennem livet og de færreste af os når at vågne op. Vi gør ikke hv ad vi rent faktisk er i stand til,
men lader os begrænse af hvad der er ”rigtigt” og ”forkert” at gøre. V i udnytter ikke v ores fulde
potentiale og tror ikke på os selv! (og det er da klart - for vi har ikke lært andet!)

Vi lever nærmest som programmerede (hjernevaskede) maskiner - vi er blevet programmerede til at
udføre rutiner hele liv et igennem. Men sindet/den indre stemme gør os ulykkelige. Hv orfor? Fordi
intuitionen v ed at vi er nødt til at gøre noget helt andet hvis vi skal bliv e lykkelige. Men vi kan ikke
overvinde denne programmering, fordi vi ikke v ed at der er noget på den anden side af horisonten, at
der er andre måder at leve livet på, og vi tør ikke tænke anderledes af frygt for at bliv e udstødt/miste
status / tabe anerkendelse.

Hv or kommer denne frygt fra??!

Det er en usynlig magt der forhindrer os i at lev e livet fuldt ud. Anerkendelsen er v ores dope og hvis
ikke vi får den, dulmer vi den med andre stoffer . Vi jagter den hele tiden for vi har et konstant behov
for vores dope. Vi bliv er aldrig mættede, det bliv er aldrig „godt nok“. Det er en hård kamp vi kun kan
tabe. Og vi undskylder med at „ sådan er livet bare“ og „ livet er ikke en dans på roser“. Hv or naivt at tro er
liv et ”bare er sådan”. Ved at være begrænset af den livsopfattelse finder vi aldrig ud af, hv ad liv et
OGSÅ kan være. Vi ser ikke i muligheder, men begrænsninger
.
Bangebukse!!!
Liv et igennem lever vi i én stor frygt. Frygten for at miste – penge, arbejde, familiemedlemmer , aner-
kendelse, succes, status, hus, bil, børn - VI ER DØDBANGE for at miste det gamle, v elkendte og vi er
dødbange for det nye, ukendte!
 Hv or kommer denne frygt fra?

I begyndelsen jagede vi vilde dyr for at skaffe føde, og før bålet blev opfundet spiste vi kødet råt. I dag
frygter vi ikke bare skabninger , der ikke ligner os – vi frygter vores egen skabning – i andre udgaver
vel at mærke.

Vi er fra barns ben blevet programmerede til at være på vagt, frygte, passe på. Vi har mareridt, også i
vågen tilstand. Eller i hv ert fald hv ad vi tror er en vågen tilstand.
I virkeligheden går de fleste af os i søvne igennem liv et, fordi vi har så travlt med at ov erleve i stedet
for at leve...

Vågn op! Dit liv venter på dig


